

“呼吸，是生命的第一道曙光”

# 我省完成首例高难度双肺移植手术

11月27日晚，随着山西白求恩医院手术医生稳稳打上最后一个线结，我省首例“双肺移植手术”顺利完成。肺移植是器官移植领域“皇冠上的明珠”，此次，山西白求恩医院发挥强大的多学科诊疗优势，填补了我省双肺移植手术的空白，标志着山西白求恩医院国家区域医疗中心建设又迈出了坚实一步。

## 患顽疾 受折磨

60岁的张女士来自我省文水县。前些年，她总是口干、眼干，一直没在意，后来被诊断为风湿免疫性疾病——干燥综合征，而且累及到肺脏，继发双肺间质性肺疾病、肺纤维化、严重肺动脉高压。家人带她辗转省内外多家医院，可肺功能及肺动脉高压一直没有好转，后来必须时刻吸氧才能缓解呼吸困难。

得知山西白求恩医院正在高质量建设国家区域医疗中心，张女士入住医院重点学科——呼吸与危重症医学科。经武汉同济医院常驻专家刘先胜、谢敏两位专家全面检查和规范治疗，专家们一致明确诊断，张女士需要肺移植手术才能解决呼吸困难。

随后，张女士转至器官移植中心继续治疗，同济医院全国知名器官移植专家、山西白求恩医院器官移植中心主任曾凡军教授为她做了移植前相关检查，并通过医务部积极协调，在全国为她寻找合适的肺脏。



专家正在为张女士进行肺移植手术。

## 术后期 更关键

肺移植手术的成功，只是治疗的第一步，术后的护理和恢复同样不能松懈。手术后，医院迅速成立了肺移植多学科专家团队，为张女士的康复制定了短期、中期、长期的康复目标，并为她实施专医、专护、专物、专管，严格实施围手术期管理。

山西白求恩医院胸外科主任杨更朴介绍，肺直接跟外界是相连相通的，所有的细菌、病毒都可自由出入，而肺移植患者需要抗排异治疗，身体处于感染高危状态，所以抗感染、抗排异、ECMO 维护、呼吸机维护、高质量护理等这些围手术期管理都是决定患者康复的关键。

据了解，器官移植中心是山西白求恩医院国家区域医疗中心建设以来新成立并重点打造的三大医学中心之一。此次全省首例高难度双肺移植手术的成功，填补了该类手术的空白，更是对该院综合实力、“集团作战”能力的全面考核与检验。

记者 魏薇  
通讯员 许文辉 文/摄

## 肺移植 现曙光

“人活一口气，可我连说话、上厕所都不能正常呼吸，每天吃几十种药，活着很辛苦！你们不放弃我，我肯定不会放弃我自己！”11月中旬，得知广州找到了与自己匹配的肺脏，张女士激动地流下了眼泪。

“双肺移植手术是器官移植手术中最顶尖的手术之一，需要医院有强大的综合实力，也需要医院多学科‘集团作战’才能完成。”山西白求恩医院副院长刘先胜表示，在患者肺移植前期，医院做了大量准备工作，医务部、器官移植中心、呼吸与危重医学科、胸外科、ICU、麻醉科、手术室等所有相关科室专家参与大会诊、大讨论，专题研究患者病情及手术的各个环节，制定了

详尽的手术方案。

11月27日9时，当供体肺源从广州飞往太原途中，医护人员把张女士接到手术室，开始准备工作，麻醉、插管……在“救命神器”ECMO（体外膜肺氧合）支持下，中午1时许，张女士双肺移植手术正式开始。打开胸腔，吸尽胸腔积液……尽管异常紧张，参与手术的医护人员却忙而不乱，各司其职。器官移植专家团队将修整好的左供肺放入左侧胸腔，吻合完毕，完成左肺移植，观察左肺扩张良好后，紧接着开始移植右肺，两侧移植肺吻合完毕，新移植的双肺瞬间由雪白色变成嫩红色。手术成功的那一刻，所有医护人员眼神中闪耀着喜悦的光。

## 94岁母亲摔伤 愁坏七旬子女

# 社区送来“护理床”解难题

本报讯（记者 韩睿 通讯员 康丽丽）12月1日，新建南路62号医科大南家属院微信群里，七旬居民韩阿姨发了一则长长的感谢信，感谢解放南路二社区干部积极协调，帮自己借来一张全自动护理床，基本解决了94岁摔伤老母亲的日常护理难题，大大减轻了家人的负担。

时间回到11月1日，当天上午，韩阿姨焦急地找到社区网格员焦阳

求助，她的母亲今年94岁了，前段时间在家不慎摔倒，导致无法下地，医生说只能卧床静养，而韩阿姨两口子都已年过七旬，并且身体也都不好，每天帮助老人擦洗身子、清理大小便实在是力不从心，无奈之下就想到请社区帮忙。焦阳向社区周主任反映后，周主任与辖区一家名为“爱照护”的养老机构进行沟通，该机构表示愿意为老人提供一年全自动护理床的

免费使用权，以解居民的燃眉之急。很快，在焦阳、周主任和“爱照护”工作人员共同配合下，全自动护理床送到韩阿姨家中。据了解，该床具有自动洗头、自动帮助抬腿落腿、自动翻身、方便清理大小便等多种功能，一个月来，在照顾老人起居中发挥了巨大作用，韩阿姨夫妇在当天致谢中一再表示：“这张床极大地分担了我们两口子的负担，非常感谢社区。”

# 改门引发邻里纠纷 网格员用心化解

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 郝燕芳）俗话说，远亲不如近邻，但家住赞城小区的高先生和陈先生这一对邻居，却因房门改变方向引发纠纷，险些上演“全武行”。为此，社区网格员积极协调，用心化解，终于让两家握手言和。

11月30日，网格员刘旦旦接到赞城小区物业工作人员求助后，立即前往现场。高先生和陈先生是门挨门的邻居，

高先生为了出行方便，将原本设计为内开的入户门改为外开，导致两家开门时，房门出现磕碰情况。尤其是高先生将门完全打开时，几乎将陈先生家的门完全挡住，给其出行造成不便。物业工作人员劝说高先生将房门恢复原样，高先生不予理会。陈先生多次与其沟通，高先生也不整改。当日，高先生搬运装潢材料入户，房门大开，导致陈先生打不开家门，被困一个多小时。陈先生气愤之下，

和高先生发生冲突，险些动手。“房屋建造时房门为朝里开，且已通过消防验收。装修改动应在不影响他人的基础上进行，邻里邻居抬头不见低头见，遇到矛盾应及时沟通。”刘旦旦到达现场后，先安抚双方情绪，然后积极引导高先生换位思考。经过耐心劝说，高先生向陈先生道歉，并表示尽快将房门改回原样。得到陈先生的谅解后，双方终于和解。

# 访客突发病 社区急送医

本报讯（记者 韩睿 通讯员 胡虹）暂住客人突发疾病倒地不起，居民紧急求助社区，社区干部和民警一同把病人送往医院，还给病人垫付了费用。

11月28日上午，白家庄路五四街10号楼居民李连成紧急致电五四街社区主任霍爱春称，前几天来自家里暂住的朋友早晨突然摔倒后就意识不清了，叫也叫不醒，请求社区援助。闻讯，霍主任马上联系属地派出所值班民警一同赶到李连成家，发现一中年

男子倒地不起。霍主任一面拨打急救电话，一面向街道领导汇报，随后与派出所民警一起，将男子送往西山煤电职工总医院进行抢救。经过检查，该男子突发脑溢血，随时有生命危险。因李连成无业并囊中羞涩，霍主任为该男子垫付了就诊费用645元。

抢救期间，霍主任与民警了解到

病人叫聂海文，52岁，河北人，有太原户口，多年前卖掉房子后四处借住，无业，离异无子女，父母都已去世，与兄

# 我市三户家庭入选全国“最美家庭”

本报讯（记者 张波）11月28日，2021年全国“最美家庭”名单揭晓，我市迎泽区高恩思家庭、阳曲县姜爱清家庭、娄烦县王存兰家庭上榜。

近年来，市妇联在全市范围内广泛开展寻找“最美家庭”活动，各级妇联组织深入挖掘、积极选树、广泛宣传群众身边的“最美家庭”及感人故事，弘扬新时代家庭观，全市涌现出一大批夫妻和睦、孝老爱亲、遵纪守法、教子有方、邻里友善、热心公益、乐于奉献的优秀家庭典型，在全市形成了弘扬中华传统美德、传承好家风好家训的良好氛围。

在2021年全国“最美家庭”评选工作中，全国共有999户家庭入选，我省有26户家庭榜上有名。

# 康西公路天门关段两车追尾四人被困

本报讯（记者 申波）12月1日，康西公路天门关路段，一辆小车追尾一辆货车，造成小车上4名乘客被困，其中3人伤势比较严重。

这起事故发生在1日上午10时许，康西公路天门关路段（太原方向）。事发地为一段拐弯下坡路，双向只有两条车道，较容易发生事故。现场，一辆货车的后方停着一辆严重变形的白色小车。据了解，白色小车上共有6名司乘人员，其中2人在事故发生后自行撤离，剩余4人被困在变形的车内，3人的伤情比较严重。为将被困者救出，消防、急救等部门的救援人员相继赶到，破拆车体，将4名被困者一一救出，3人昏迷，情况紧急，救护车随即赶赴医院抢救。目前，事故原因仍在调查中。

据了解，康西公路为我市周边路况复杂的公路之一，这条从忻州市静乐县康家会镇到我市尖草坪区西村的公路，建设在我市北部的崇山峻岭中，坡道多、弯道多、路面窄、大车多，是事故高发路段。近几年，这条路的一些路段得到整修，但仍有些路段行车条件较差，需谨慎驾驶，尤其是在单车道超车时，一定要把握好时机，防止事故发生。

（报料人：张先生 报料费：30元）